

被家鄉人厭棄

馬太福音 13:51-58

莊劉真光 師母

前 言

耶穌在群眾面前講了稗子的比喻，當祂離開群眾，進到屋裏，門徒就來請祂為他們解釋稗子的比喻之意義（13:36）。之後，耶穌又向門徒講了三個比喻。而 13:51-52，乃是耶穌與門徒私下談話之結語。

在馬太福音第十三章中，「明白」是作門徒最重要的部份之中心。門徒「被賜給」天國的秘密（太 13:11），這是藉著耶穌私下為門徒解釋比喻的意義。因此當耶穌在群眾面前講了稗子的比喻之後，門徒不明白，就私下請耶穌為他們解釋，現在耶穌為他們講解之後，他們就明白了。

從 13:53 開始是一個新的段落。13:53-17:27 進一步記載耶穌的傳道工作與逐漸增長的衝突。不但文士與法利賽人對耶穌存著敵意並拒絕了祂，這樣的敵意與拒絕現在延展到耶穌家鄉的人。

I. 「新舊寶物」的比喻（13:51-52）

1. 門徒「明白」耶穌所說的比喻與天國的奧秘（13:51）
2. 「新舊寶物」的比喻（13:52）
 - A. 耶穌的門徒是成為「天國門徒的文士」（13:52a）
 - B. 「新舊寶物」的比喻（13:52b）
 - 1) 比喻的要點
 - 2) 比喻的解釋

II. 耶穌被家鄉人厭棄（13:53-58）

1. 耶穌離開迦百農，來到祂的家鄉（拿撒勒）（13:53-54a）
2. 耶穌在會堂教訓人（13:54b）

3. 拿撒勒會堂的人之反應（13:54c-57a）

4. 耶穌的回應（13:57b-58）

III. 屬靈真理的原則

1. 跟隨耶穌作門徒的人，乃是被賜給屬靈的明白（13:11）：認識耶穌是誰，以及耶穌帶來並開始了神的國。同時也是降服於耶穌所開始的君王統治。所以他們成為「天國的門徒」。從他們的心，即他們自己整個人，帶出他們對這些事物的明白，以及影響他們全部的生活，全然被改變的觀點。
2. 跟隨耶穌作門徒的人，既然明白了神國的奧秘，也必須從他們的庫房中拿出他們現在所擁有的天國寶藏，去教導別人。
3. 耶穌的教訓與大能的工作乃是一個指標（sign），指向祂是誰，以及祂所開始的神的國。「信心」是必須要有的回應，對於已經剛硬自己的心，拒絕耶穌的人，耶穌拒絕將珍珠丟在豬前（太 7:6）。

討論問題：

1. 請省察自己是否真正成為「天國的門徒」，能夠從自己的心帶出對於神國真理的了解與全然被改變的生活觀點？
2. 請省察自己會否將所明白的神國真理去教導別人？
3. 請省察自己的「信心」到底是怎樣的一種信心？是否真正信靠順服神，亦或以神的話為自己相信的障礙（例如這些話做不到）？